ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

к решению Малого Совета

от 27.05.92г.           № 6/11

ОПИСАНИЕ ГРАНИЦ ТЕРРИТОРИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БОРОДИНСКОГО ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ-ЗАПОВЕДНИКА


Описание условно начинается с северного угла с. Криушинна  и далее продолжается по часовой стрелке вокруг всего заповедника.


Граница территории  памятника идет от села Криушина по берегу Можайского водохранилища к северу от названного села, проходит по берегу залива в овраге Кирпичном и ручья Криуши, следует дальше на восток по берегу водохранилища до тальвога оврага пересыхающего Ризютинского ручья, текущего из Новой Деревни к бывшему руслу реки Москвы. Далее граница проходит вверх по Ризютинскому оврагу на юг, до огородов в северной части Новой Деревни. Отсюда граница делает поворот на запад, в обход огородов и домов западной околицы Новой Деревни, до лесной дороги и по ней, идущей по лесу колхоза «Рассвет» (быв. «Горностаевкий лес») до моста бывшей 104/280 версты на «Новом Смоленском почтовом тракте» и здесь пересекают эту дорогу (ныне асфальтированная магистраль Можайск-Бородино). Далее граница идет на юго-запад по слабо заметной лесной дороге. В квартале 21 Бородинского лесничества (быв. «Горностаевского леса»), переходит верховье ручья «Стонец» и следует до пересечения с просекой между 19 и 21 кварталами бородинского лесничества. Затем, между 20 и 21 кварталами того же лесничества, граница идет на юг по второй просеке, пересекает железную дорогу и вскоре «Старую Смоленскую дорогу». На пересечении просек 32, 33, 39 и 40 кварталов Бородинского лесничества граница заповедника поворачивает на юго-восток и проходит по лесной дороге, огибающей с востока бывшее место деревни Мясоедово, в 40 квартала Бородинского лесничества. После пересечения верховья ручья Рагозеники граница поворачивает на юг и проходит по восточной обочине проселочной дороги из Мясоедово в Чебуново. Обогнув с запада деревню Чебуново, граница поворачивает на запад, следуя по северному кювету Минского шоссе. Здесь граница переходит через древние урочище гору «Репище», в 900 метров к западу от деревни Чебуново пересекает ручей Учь, проходит по южным опушкам 53, 52 кварталов Бородинского лесничества.


Следуя далее на запад по северному кювету Минского шоссе граница оставляет с севера от себя деревню Артемки, пересекая от нее ручей Мжуть, и далее проходить по южной опушки 51 квартала Бородинского лесничества. Минует с юга село Ельню, пересекает вместе с Минским шоссе речку Еленку и выходит к юго-восточному углу 50 квартала Бородинского лесничества. Здесь граница заповедника поворачивает от Минского на север и проходит по восточной опушке леса 50 квартала до пересечения с речкой Еленкой. Далее граница проходит на северо-запад по западному берегу речки Еленки, протекающей по 50 и 42 кварталам Бродинского лесничества и пересекает левый приток Еленки – ручей «Верейский овраг» при его устье. По выходе из леса речки Еленки граница проходит также по левому берегу этой речки до впадения ее в реку Колочу, близ деревни Рогачево и к югу от станции Колочь железной дороги. От устья речки Еленки граница уклоняется на запад. Проходя по южному берегу реки Колочь до впадения в нее с противоположной стороны реки Горнешни. В этом месте граница пересекает реку Колочи и проходит по правому берегу реки Горнешни, огибающей с запада деревню Головино.

На северо-западном углу огородов деревни Головино граница пересекает реку Горнешню и проходит по контрэскарпу фасов противотанкового рва 1941 года до пересечения с Новым Смоленским почтовым трактом близ бывшего 117/267 верстового столба (ныне асфальтированная магистраль на участке Бородино-Колоцкое).


Далее граница продолжается на север по контрэскарпу противотанкового рва, находящемуся в лесу 57-го квартала Уваровского лесничества. После пересечения с просекой линии электропередач, граница идет дорогой, между деревнями Головнино и Макрушино. После этого граница следует на север в сторону деревни Макрушино по правой обочине дороги. При пересечении дороги с ручьем Репьевским граница поворачивает на запад и проходит по правому берегу ручья Репьевского, проходящего внутри 57 и 56 кварталов Уваровского лесничества, до истоков указанного ручья.


По окончании леса в верховьях Репьевского ручья граница поворачивает на запад и проходит вдоль опушки леса и до пересечения с проселочной дорогой, идущей из д. Акиншино в д. Сады. Далее граница следует на северо-запад в сторону д. Сады по краевой обочине, огибает деревню с западной стороны и выходит на проселочную дорогу, идущую из д. Сады в дер. Грязь, следуя по правой обочине этой дороги на северо-восток до пересечения с ручьем Сетка. После указанного пересечения граница идет по левому берегу ручья Сетка в 53 и 54 кварталах Москворецкого лесничества  до устья ручья Кобыльего близ места исторической деревни Ратово. Здесь граница отходит от ручки Сетка на север по правому западному берегу ручья Кобыльего, а после впадения в него оврага Соколовского граница уклоняется к северо-западу, проходя по обрыву указанного оврага, идущего вдоль опушки леса 54 квартала Москворецкого лесничества.


После ухода опушки леса 54 квартала на северо-восток граница заповедника «Бородино» пересекают овраг Соколовский, следуя по опушке 54 квартала Москворецкого лесничества. Затем граница пересекает Старую дорогу, идущую на Валуево в Грязь, и следует по опушке того же леса до просеки между 51 и 55 кварталами Москворецкого лесничества. Отсюда граница следует по просеке на восток до просеки, идущей между 51 и 52 кварталами Москворецкого лесничества, и проходит по ней до конца леса, пересекая истоки ручья Беклемишева.


При достижении северной оконечности просеки граница уклоняется к северо-востоку, проходя по опушке 52 квартала того же лесничества, пересекает реку Войну в 800 метрах к югу от д. Романцево. Далее граница проходит опушкой колхозного леса на северо-восток 550 метров, по границе луга и пашни до начала южного фаса противотанкового рва 1941 г.


Отсюда граница следует в северном направлении по контрэскарпу рва, на четырех его фасах, и затем на пятом фасе отклоняется к северо-востоку и далее к юго-востоку, следуя по северной опушке «Логиновского леса» 42, 43, 44 кварталов Москворецкого лесничества. Здесь граница на своем пути пересекает шоссе Логиново-Ковалево, проходит южное д. Ковалево и по оврагу Чернову доходит до берега Можайского водохранилища, огибая с севера 44 квартала Москворецкого лесничества, Старое село, устье реки Колочи с новым поселком при плотине, происходит мимо моста снесенной деревни Маслово, к северу от Масловских укреплений, доходит до села Криушина, откуда было начато описание границы памятника.

